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quale non sol tanto t reni speciali si sono dovut i fare, ma si sono dovut i applicare carri ferroviari per ricovero delle persone: per ricovero cioè t an to di funzionari ferro-viari, quanto di funzionari postali, e di cit-tadini- pr ivat i . F o r t u n a t a m e n t e l 'avveni-mento gravissimo ha carat tere eccezionale così che è a confidare che non sarà per ripe-tèrsi, e non concorrerà a creare difficoltà negli anni venturi . 
Ma onde ovviare agli inconvenienti gra-

vissimi denunciat i dal collega Astengo, io 
posso assicurarlo che per gli impegni che ab-
biamo potu to stabilire, t an to mediante ac-
quisto di nuovi carri, quanto mediante no-
leggio di altri, quella impor tant iss ima sta-
zione e quell ' importantissimo servizio per i 
quali - come dissi - già nell 'agosto ultimo 

scorso si diedero seicento carri in più di quelli 
dati nell 'anno passato,-io posso assicurarlo, 
r ipeto, che per le provviste concordate e fa t t e 
e per la specializzazione di carri applicati al 
servizio dei port i , specialmente per il tra-
sporto del carbone, gli inconvenienti che in 
t u t t i gli anni decorsi ed anche recente-
mente si verificarono alla stazione di Sa-
vona pot ranno essere quindi innanzi evi-
tat i , come è desiderio di tu t t i , ed interesse 
supremo, e locale e generale. (Benissimo!) 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di parlare 
l 'onorevole Astengo per dichiarare se sia 
sodisfatto. 

ASTENGO. La mia interrogazione non 
r iguardava soltanto inconvenienti-di questo 
anno, ma si estendeva ad inconvenienti che 
si verificano ogni anno nei periodi delle ma-
novre. Ad ogni modo, accetto le giustifica-
zioni e le promesse dell 'onorevole sottose-
gretario di Stato; spero che i provvediment i 
ado t t a t i valgano ad ovviare a questi incon-
venienti , e mi l imito a r ichiamare l ' a t ten-
zione del Governo sulla impor tanza del 
por to di Savona, il quale è dest inato a 
provvedere il combustibile non solo alla 
locale industr ia savonese, ma al l ' industr ia 
e al commercio di una gran par te del Pie-
monte. E dopo questo mi dichiaro sodi-
sfa t to . 

P R E S I D E N T E . Non essendo presente 
l 'onorevole Santini, si considera r i t i ra ta la 
sua interrogazione al presidente del Consi-
glio ed al ministro degli affari esteri « in-
torno alla interpretazione, che del diri t to 
di discussione par lamenta re e del significato 
della votazione dei bilanci il ministro degli 
esteri ha esplicato nel suo recente discorso 
di Desio ». 

Segue l ' interrogazione dell 'onorevole Do-
nati , al ministro di grazia e giustizia «.per 
conoscere i motivi, che lo inducono a la-
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sciare per molti mesi senza t i tolare, mal-
grado r ipe tu te e insistenti sollecitazioni, 
t an t e sedi di pre tura , f ra cui quella di Bar -
barano Veneto, con gravissimo danno del-
l 'amminis t razione della giustizia ». 

H a facol tà di r ispondere a questa inter-
rogazionel 'onorevole sottosegretario di S ta to 
per la grazia e giustizia. 

FACTA, sottosegretario di Stato per la 
grazia e giustizia. L'onorevole Donat i sa che 
una legge vo ta ta l 'anno scorso dà faco l tà 
al Ministero di grazia e giustizia di tenere 
senza t i tolare 150 preture . Per provvedere 
a queste 150 preture , vi sono i modi se-
guent i : o lasciare l 'amminis t razione della 
giustizia ai vicepretori onorari, o deman-
dare dei pretor i viciniori a compierne le 
funzioni, o nominare un uditore, che vi com-
pia le funzioni giudiziarie di pretore. Io ri-
tengo che di questi t re mezzi il migliore 
sia quello pel quale si mandano alle rispet-
t ive sedi di p re tura degli uditori giudiziari 
che, avendo compiuto il loro tirocinio, sono 
in grado di adempiere e sa t t amente alla loro 
missione. 

Difa t t i è in animo del Ministero di co-
prire quant i più posti si po t rà con questi udi-
tori giudiziari. Finora non ha po tu to essere 
molto abbondan te in queste missioni, per-
chè il personale è scarsissimo; ma io sono 
lietissimo di annunziare all 'onorevole Do-
nat i che, appun to in questo mese di dicem-
bre, s ta per compiersi iì tirocinio di moltis-
simi uditori giudiziari, sicché altri saranno 
mandat i a coprire le funzioni di pretore in 
quelle pre ture che sono t u t t ' o r a sprovviste 
di t i tolare. 

Quindi in questo mese di dicembre, si 
provvederà a par te di queste pre ture che tu t -
tavia, per legge, pot rebbero essere vacant i . 
In quanto poi al caso speciale, che r iguarda 
la pre tura da lui specialmente indicata di 
Barbarano Veneto, sono lieto d ; annun-
ziale al l 'onorevole in ter rogante che, ap-

. pena venuta la sua interrogazione, mi sono 
dato cura di vedere la ragione per la quale 
questa p re tu ra non fosse s t a t a coperta an-
cora, ed avendo verificato che era s ta to 
nominato il t i tolare, ma che, unicamente 
per ragioni, pur rispettabili , personali, non 
aveva po tu to raggiungere la sede, ho da to 
immedia tamente disposizioni perchè coi 
giorno 7 corrente, egli abbia a t rovars i al 
posto suo. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Donat i ha 
facol tà di dichiarare se sia sodisfat to. 

D O N A T I . Ringrazio l 'onorevole sottose-
gretario di S ta to per le assicurazioni che 
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